



Kisvárdai

A város polgárainak közéleti folyóirata

XIX. évfolyam 4. szám

2007. április

ISMÉT TAVASZI TÁRLAT A MÚZEUMBAN



A megnyitó közönsége

A Rétközi Múzeum és az Első Kisvárdai Képzőművészeti Műhely az idén április 12. és május 21. között

ismét megrendezi a XV. Tavasz Tárlatot. A kiállítást *dr. Kriveczky Béla* nyugalmazott főiskolai tanár nyitotta meg, közreműködött a Weiner Leó Alapfokú Zene- és Művészeti Iskola.

A tárlat hű keresztmetszetet ad a jelenleg alkotó művészek munkáiból a közönségnek.



Dr. Kriveczky Béla

GARANCIÁLIS JAVÍTÁS A VÁRFÜRDŐBEN



A jó idő megérkeztevel sokan feltették a kérdést: - **Mikor nyit a strand?** *Lakatos László* igazgató elmondta: - A garanciális javítások után nyitunk, addig is hétfévenként már húsvét óta lehet használni a szabadtéri termálmedencét. A munkálatok befejezése után teljes kapacitással várjuk vendégeinket.

SIKERES BEMUTATÓ UTÁN A REFORMÁTUS IFJÚSÁG



(Fotó: Kerecsi Béla)

A Kisvárdai Református Ifjúság nagy sikerrel mutatta be *A Megfeszített* című rockoperát húsvét tiszteletére *Százvai László* református lelkész rendezésében. A közönség egyöntetű véleménye szerint a kisvárdai fiatalok kimagasló előadásokat produkáltak. A bemutató a színházi szakma és a szerzők elismerését is kivívta. Gratulálunk minden közreműködőnek, s várjuk a következő színházi megjelenésüket!

KÉT NAPON ÁT ÜLÉSEZTEK A KÉPVISELŐK

A kisvárdai képviselőtestület március 29-én megtartott ülésén nem sikerült minden napirendi pontot megtárgyalni, így a testület április 12-én folytatta munkáját.

A számos előterjesztés között szerepelt több rendelet módosítása is, amelyeket későbbi számunkban részletesen olvashatnak majd. Elfogadta a plénum az ISZC Kht. és a Várda-Távhő Kft. üzleti tervét is.

Tárgyalták a Kisvárdai város humán közszolgáltatásainak (közoktatás, egészségügy, szociális ellátás) felülvizsgálatáról és a közszolgáltató intézmények további működtetéséről és fejlesztéséről szóló előterjesztést, valamint a város 2007-2010-ig tartó Gazdasági Programjáról szóló előterjesztést is.

Határoztak a képviselők a 2007/2008-as tanévben indítható óvodai és iskolai csoportok szá-



Rendeletek módosításáról is döntöttek

máról. Elfogadták a beszámolót a 2006-ban megtartott ellenőrzések tapasztalatairól, valamint a 2007-es Közbeszerzési Tervet.

Tárgyaltak ezeken túl a köztisztviselői teljesítménykövetelmények alapjairól, és a Bessenyei Gimnázium, illetve a II. Rákóczi Ferenc Szakiskola további működtetéséről is. A két iskola továbbra is a város fenntartásában marad.

A fontosabb döntésekről részletesen olvashatnak e számunk 3-4. oldalán, illetve későbbi számainkban.

MINISZTERI VIZIT A RÁKÓCZIBAN

A hagyományosan minden tavasszal megrendezett Rákóczi-hét eseményeit az idén megtisztelte jelenlétével *Kiss Péter* szociális és munkaügyi miniszter is, aki az ünnepségen ünnepi beszédet mondott, majd tisztelgett a fejedelem szobra előtt.

Az iskolában ilyenkor kerül sor a szokásos szaktárgyi és szakmai versenyek megrendezésére, valamint a *Makay László* történelmi emlékversenyre, ami ebben az évben már nemzetközivé vált, hiszen részt vettek rajta Királyhelmec, Szatmárnémeti és Munkács középiskolásai is.

A programokat színesítette még sportverseny, diszkó, ismeretterjesztő előadás és ifjúsági találkozó, ahol a fiatalok közelebbről is megismerhették egymást.

A hetes rendezvénysorozat egy közös kirándulás zárta, amelyen az iskola és a vendég diákok és kísérőik Borsod-Abaúj-Zemplén Megye irodalmi és történelmi nevezetességeit keresték fel.

Kiss Péter miniszter úr a kulturális program mellett meglátogatta a kisvárdai Piremon Kisvállalatot is.



Koszorúkat helyeztek el a fejedelem szobránál



Kiss Péter ünnepi beszédet mond

Kisvárdai

A város polgárainak

közéleti folyóirata



Kiadó és szerkesztőség:

Kisvárdai Polgármesteri Hivatal
4600 Kisvárdai, Szent László u. 7-11.
Tel.: (45) 500-725
E-mail: jpg@freemail.hu

Szerkesztő:

Jurás László

Készült 7000 példányban:

Nyír-Print Nyomda, Újfehértó
ISSN 0865-3410

TÉRSÉGÜNK HÍREI RÖVIDEN

helyteremtés feltételeinek elősegítését, az egyes közszolgáltatások biztosítását, a városüzemeltetési politikát. A képviselők által szorgalmazott javaslatok többnyire az önkormányzat rendelkezésére álló pénzforrás meglététől függenek, így a Gazdasági Programban meghatározott fejlesztésekkel összhangban kell lenniük. Az államháztartási törvényben nincs kötelező előírás arra, hogy az önkormányzat Gazdasági Programja milyen formában és tartalommal készüljön el. - adott tájékoztatást Lénárt Andrásné Kisvárdai aljegyzője.

Újra fejlesztés a kisvárdai Felső-Szabolcsi Kórházban

Az Európai Unió finanszírozási ütemterve szerint elkészült az a fejlesztés a kisvárdai Felső-Szabolcsi Kórházban, amely a gyermek rehabilitációs készségfejlesztő kabinet kialakítására irányult. Ezzel újabb mérföldkövéhez érkezett a kórház gesztorságával INTERREG pályázaton megvalósuló Magyarország- Szlovákia- Ukrajna Szomszédsági program keretében folyó mozgáskorlátozott gyermekek rehabilitációs projektje. Egyidejűleg a Mozgássérültek Pető András Nevelőképző Intézete, valamint a Kisvárdai Kórház együttműködésében március 30-án befejeződik a három hónapos szakmai képzés. A résztvevők megismerték a konduktív nevelés filozófiáját alapelveit, alkalmazási körét, a nevelési rendszer sajátosságait és gyakorlatát. Pénteken tudományos ülés keretében számolnak be a Pető Intézet, a Munkácsi Megyei Gyermekkorház, és a Kisvárdai Kórház szakemberei az eddigi tapasztalatokról.

Kisvárdán változott az iskolák körzet-határa

A kisvárdai képviselőtestület kijelölte a kötelező felvételt biztosító iskolákat, egyidejűleg módosította az oktatási intézmények körzethatárait. Még tavaly decemberben a parlament módosította a közoktatásról szóló törvényt, az új jogszabály értelmében a kijelölt iskola köteles felvenni azt a tanköteles tanuló, akinek lakóhelye a körzetében található. Lényeges változás, hogy a halmozottan hátrányos helyzetű gyerekek felvételét csak helyhiány miatt tagadhatja meg.

Kisvárdán két évvel ezelőtt már változtattak a diákok számának csökkenése miatt az iskolák körzetén, most újabb módosítás vált szükségessé, amely a város valamennyi általános iskoláját érinti. A Somogyi Rezső Általános Iskolától a Várdai István és a Váry Emil iskolákhoz került át a Szent László utca, míg a Teichmann Vilmos általános iskolához került át a Szüret utca. Az új körzetek kialakításával megszűnik az iskolák közötti aránytalanság, és azt javasolják a szülőknek, hogy már a beiratkozás előtt

tájékoztódnak az oktatási intézményeknél.

Ebzárlat és legeltetési tilalom Kisvárdán

Kisvárdai város Polgármesteri Hivatala arról tájékoztatta rádióinkat, hogy a város közigazgatási területén április 16-a és május 6-a között ebzárlatot és legeltetési tilalmat rendelt el a kerületi főállatorvos. Ez időszak alatt a rókák veszettség elleni immunizálására kerül sor. A tilalom ideje alatt az ebeket és macskákat megkötve vagy zárva kell tartani és csak pórázon sétáltatva lehet őket az utcára kivinni. Az állatok legeltetését a lakott településen belül az erre kijelölt helyen, ilyen hely hiányában a lakott település határától számított 1000 méteren belül kell megszervezni.

Vita az önkormányzati sporttámogatás körül

Továbbra is késik az önkormányzati támogatás átutalása a Kisvárdai VÁR-DA Sportegyesületnek. A képviselőtestület legutóbbi ülésén ismét napirendre került az ügy, azonban az éves támogatás terhére javasolt 4 millió forint összegű finanszírozás mégsem utalható át. A március 29-i testületi ülésen, majd az áprilisi ülésen újabb határidőt állapítottak meg az elmúlt évi hasonló támogatás elszámolására, azonban információink szerint mindez a mai napig nem történt meg. Az államháztartási törvény szerint: az önkormányzat által finanszírozott vagy támogatott szervezetek számára számadási kötelezettséget kell előírni a részükre cél-jelleggel juttatott összegek rendeltetésszerű felhasználásáról. A finanszírozó - jelen esetben az önkormányzat - köteles ellenőrizni a felhasználást és a számadást, és e kötelezettség teljesítéséig a további támogatást köteles felfüggesz-

teni. Az önkormányzatnál a pénz rendelkezésre áll, azonban a sportegyesület az elmúlt évi támogatás utolsó részletével, 4,3 tized millió forinttal a megállapodás szerint ezideig nem tudott elszámolni, számlával nem tudja igazolni a rendeltetésszerű felhasználást. Ezért a törvény alapján további folyósítás az elszámolásig nem nyújtható - tájékoztattott *Török-né Dr. Nagy Irén* Kisvárdai jegyzője, aki hozzá tette még: ha az egyesület mulasztását pótolja, másnap már számlájukon van a képviselőtestület által jóváhagyott 4 millió forint.

Pert vesztett a Népszabadság a kisvárdai polgármester ellen

A Fővárosi Bíróság első fokon elmarasztalta a Népszabadságot a Dr. Oláh Albert kisvárdai polgármester által indított jó hírnév megsértése miatti perben. A bíróság megállapította, hogy az országos napilap 2004. október 22-i számában „Kisvárdai megúsza a csődöt” című cikk keretbe foglalt szövegével azon látszat keltésével, hogy a polgármester érdektelenséget mutatott volna a város ügyei iránt, megsértette jó hírnévhez fűződő személyiségi jogát. A Fővárosi Bíróság ezért ítéletében arra kötelezte a Népszabadságot, hogy fizessen meg 600 ezer forint nem vagyoni kártérítést, valamint az ítélet jogerőre emelkedését követő 15 napon belül az újságban a jogsértésért adjon elégtételt a sérelmezett közléssel azonos helyen. Az ügygel kapcsolatban rádióink megkeresésére Dr. Oláh Albert kisvárdai polgármester csupán annyit közölt: „Még az olyan jó hírű országos napilapoknak is, mint a Népszabadság, illik a valós tényekre hivatkozni, sajnos a bírósági eljárások elhúzódása miatt két és fél évnek kell eltelnie ahhoz, hogy akit megsértettek az elégtételt kapjon.”

CSOPORTFOGLALKOZÁS A BESIBEN

„Az ellentmondás csak egy módon oldható fel. Úgy ha képesek vagyunk tudomásul venni, hogy életünket, jövőnket akkor tudjuk megismerni és irányítani, ha nem külső jóslatokra várunk, hanem megpróbáljuk minél jobban és mélyebben megismerni önmagunkat.”

/Rudas János, Delfi Örökösei/

A Városi Szociális Szolgálat Szolgáltatásainak keretein belül, önismereti csoportfoglalkozást tartottunk a Bessenyei György Gimnázium és Kollégiumban. *Virga Gizella* a 9. d, osztály osztályfőnöke segítségével, lehetőséget kaptunk arra, hogy „beférközzünk” néhány alkalommal osztályába. Célunk az önismereti csoportfoglalkozások által az, hogy ha nem is csodaszer

ugyan, nem is képes a világ megváltoztatására, mégis alkalmas arra, hogy akár tömegesen is örömet adjon az embereknek, valamint megtanítsa őket autonóm lényekké válni. E mellett segítse őket, hogy megtalálják önmagukat és másokat elidegenedett világunkban.

Mindezek által prevenció keretében biztosítjuk az önismereti, személyiségfejlesztési, valamint konfliktuskezelési tréningek megtartását.

Elérhetőségeink:

Városi Szociális Szolgálat
4600 Kisvárdai, Szent László u. 54.
Tel: 45/415-085

E-mail: szocialisszol@vipmail.hu
*Nagy Tünde, Zám Zsuzsanna
családgondozók*

Felülvizsgálják a humán közszolgáltatást Kisvárdán

A kisvárdai képviselőtestület március 29-i ülésén napirendre került a város humán közszolgáltatásainak: a közoktatásnak, az egészségügynek, és a szociális ellátásnak felülvizsgálatára, valamint az ezt biztosító intézmények további működtetésére és fejlesztésére vonatkozó javaslat. A vitában résztvevő képviselők egyöntetű véleménye az volt, hogy igen sokrétű, és a város működésének egyik legjelentősebb feladatáról van szó, az elkészített anyag megfelelő színvonalú volt ehhez. A közoktatási szolgáltatás rendelkezik a legrégebb, és a városi funkciók betöltése szempontjából a legszélesebb körű hagyománnyal. Ráadásul Kisvárdai földrajzi elhelyezkedésének szempontjából jóval meghaladja a település közigazgatási területét. A közoktatásban jelent meg számottevő súllyal a nem önkormányzati feladatellátás, mivel az alap és középfokú oktatásban a református és a római katolikus egyház is jelentős szerepet játszik.

Kisvárdán elfogadták a Gazdasági Programot

Március 29-én a Kisvárdai Képviselőtestület nagyobb vita nélkül elfogadta a város 2010-ig szóló Gazdasági Programját. A testület tanácskozásán és az azt megelőző bizottsági üléseken a képviselők részéről nagyon sok javaslat hangzott el a terv feladatainak kibővítésére, azonban kisebb módosítással végül is az eredeti előterjesztést fogadták el. Ez a terv nem a ciklusprogram részletes feladatait tartalmazza, hanem a fejlesztési elképzeléseket, a munka-

KISVÁRDA VÁROS ÖNKORMÁNYZAT KÉPVISELŐ-TESTÜLETÉNEK GAZDASÁGI PROGRAMJA 2007-2010. ÉVRE

A gazdasági program elkészítésére a helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. törvény 91. § -ában megfogalmazott kötelezés alapján került sor. A gazdasági program elkészítésének célja, hogy az Önkormányzat Képviselő-testülete a ciklusának időtartama alatt egy egységes, előre meghatározott célrendszer szerint működjön, fejlődjön, s főbb feladatit meghatározza.

A Képviselő-testület tudomásul veszi azt, hogy a jelen gazdasági programban meghatározottakat figyelembe kell venni minden gazdasági jellegű, a gazdálkodásra, a közszolgáltatásokra, a település működtetésére, fejlesztésére vonatkozó döntésnél. *A gazdasági program összedallítása során az alábbiak kerültek figyelembevételre:*

- a Képviselő-testület és a polgármester elképzelései,
- az Önkormányzat működtetésében résztvevő intézmények vezetőinek javaslatai, elvárásai, elképzelései,
- az Önkormányzat lakossága, önszerveződő közössége által megfogalmazott elképzelések, igények,
- az Önkormányzat jelenlegi, illetve várható pénzügyi helyzete,
- továbbá figyelembe kell venni az egyházak és civil szervezetek elképzeléseit, amelyben az önkormányzat programját támogatják vagy ahhoz csatlakozni kívánnak. A gazdasági programban meghatározott célkitűzések eléréséhez a Képviselő-testületnek két irányba is koncentrálnia kell:
- egyrészt a célkitűzések egymásra épülő megvalósítására, másrészt
- a szükséges anyagi források, eszközök megteremtésére.

A célkitűzések megvalósításakor a Képviselő-testületnek ügyelnie kell arra, hogy az egyes elképzelések úgy valósuljanak meg, hogy azok a legfőbb célként meghatározottakat segítsék, járuljanak hozzá a részcélok megvalósításához. A jelen gazdasági programban meghatározott célok, elképzelések megvalósításához a Képviselő-testületnek biztosítani kell a szükséges anyagi eszközöket, valamint vagyont.

Az anyagi eszközök, valamint a vagyon megteremtéséhez nem elegendők a szokásos, évről évre keletkező források (állami támogatások), hanem szükség van

- a pályázati lehetőségek felkutatására, illetve
- az Önkormányzat sajátosságainak kihasználása alapján új lehetőségek keresésére, illetve a meglévő anyagi források nagyobb mértékű kihasználására,
- a meglévő gazdasági társulások gazdálkodási nehézségeinek felszámolására, csökkentésére.

1. KISVÁRDA város gazdasági helyzetét alapvetően befolyásoló körülmények

1.1. A kormány gazdaságpolitikai célkitűzései

A kormány gazdasági programja kitér az állam, a gazdasági, az egészségügyi és az oktatási reformra. Az államreform egyes elemei közvetlenül érintik az Önkormányzatot, illetve az önkormányzati hivatalt. Ilyen elemek a modern, szolgáltató közigazgatás, és az önkormányzati reform. A modern, szolgáltató közigazgatás reformja keretében a kormány:

- általánossá kívánja tenni az elektronikus önkormányzati szolgáltatást,
- csökkenteni kívánja a megyék feladatait, ezzel szemben növelni a kistérségek szerepét, létre kívánja hozni az önkormányzattal rendelkező régiókat,
- növelni kívánja az önkormányzatok kistérségi társulásait és kezdeményezi a kötelező társulás alkotmányos feltételeinek megteremtését, törekszik a kistérségi társulások ösztönzésére,
- a jegyző egyes feladatait a kistérségi közigazgatási szolgáltató központokhoz javasolja áttenni,
- átgondolja és felülvizsgálja az önkormányzatok és a hivatalok által ellátandó feladatokat,
- javasolja, hogy a kis létszámú településeken ne működhessen önálló hivatal, hanem körjegyzőséggel kerüljenek ellátásra a feladatok.

A gazdasági reform keretében a kormány a költségvetési egyensúly helyreállítását célzó intézkedéseket kíván hozni, és szerkezet-átalakító reformokat dolgoz ki. Az egészségügyi reform keretében a kormány át kívánja alakítani az egészségügyet, biztosítási alapon működő egészségügyet hoz létre, magas színvonalú egészségügyi intézményrendszer kialakítását szorgalmazza. Az egészségügyi reform célja a lakosság egészségügyi állapotának javítása.

Az oktatási reform keretében a kormány célja, hogy esélyegyenlőséget teremtő korszerű közoktatás jöjjön létre, melyben megvalósul a színvonalas oktatás, és az esélykülönbségek csökkennek. A program további célja, hogy piacképes tudást adó szakképzés, illetve versenyképes minőségi felsőoktatás valósuljon meg.

1.2. A kormány fejlesztési irányai

A kormány a fejlesztési elképzeléseit a fejlesztő állam, a fejlődő magyar vállalkozások, az innováció és tudomány, az új energiapolitika, a fejlődő vidék, a terü-

letfejlesztés, a fejlődő Budapest, a növekvő foglalkoztatás témakörében határozta meg. A fejlesztési irányok kihatnak az Önkormányzat fejlesztési elképzeléseire is. A kormányprogram szerint a fejlődés húzóágazatai a modern ipar, az innovatív ágazatok, az üzleti és kereskedelmi szolgáltatás és az idegenforgalom.

A közlekedési infrastruktúra fejlesztése során cél az ország egységének megteremtése, az életformában létező csoportok elszigeteltségének csökkentése, ezért bővíteni kell a közúthálózatot, korszerűsíteni kell a vasútközlekedést. A kormány fejleszteni kívánja az építőipart, és meg kívánja teremteni a tisztább és egészségesebb környezetet.

A kormány a területfejlesztési elképzelései között rögzíti, hogy Magyarország számára 2007. évtől nagy összegű fejlesztési források nyílnak meg. A cél, a lehetőségek minél jobb kihasználása és a vidék felzárkóztatásának segítése, a kistérségek, a régiók szerepének növelése.

2. KISVÁRDA város gazdasági helyzete és a várható változások

2.1. A vagyoni helyzet

Az Önkormányzat vagyona a 2003. évi zárómérleg alapján 8.818 millió forint, 2004. évi zárómérleg alapján: 9.144 millió forint, 2005. évi zárómérleg alapján: 10.200 millió forint, 2006. évi 11.627 millió forint. A vagyon az elmúlt 5 évben növekedést mutat.

Az elmúlt négy évben tapasztalt vagyonnövekedés oka, hogy az Önkormányzat sikeres vagyongazdálkodási politikája segítségével saját erőből, önkormányzati forrásokból, sikeres pályázaton vett részt, és azok eredményeképpen fejlesztéseket tudott megvalósítani, s ezáltal nőtt a vagyona, annak ellenére, hogy jelentős vagyoneledásra is kényszerült (üzlethelyiségek).

Az Önkormányzat vagyonszerkezete a következő:

Vagyonelem megnevezése	Ingtalan db száma	Az összes vagyonból a vagyon részaránya
Forgalomképtelen törzsvagyon (<i>nem értékesíthető, nem terhelhető, a kötelező feladatok ellátását biztosító vagyon</i>)	390	43
Korlátozottan forgalomképes törzsvagyon (<i>meghatározott feltételekkel értékesíthető, illetve megterhelhető vagyon</i>)	73	49
Egyéb (<i>forgalomképes vagyon, amely szabadon értékesíthető és megterhelhető</i>)	218	8

A forgalomképtelen törzsvagyon körébe tartozó főbb ingatlanok: közterületek, utak.

Korlátozottan forgalomképes törzsvagyon körébe tartozó főbb vagyonelemek:

- polgármesteri hivatal,
- középfokú oktatási intézmények épületei,
- alacsony fokú oktatási intézmények épületei /általános iskolák, óvodák, nevelési tanácsadó/
- egészségügyi intézmények /kórház, alapellátás, bölcsőde/,
- szociális intézmények /szociális szolgálat irodaház, szociális otthon, hajléktalan szálló, idősek otthona/,
- várszínház és művészetek háza, könyvtár,

Az egyéb vagyon körébe tartoznak a következő ingatlanok:

- szennyvíztisztító telep, vízmű, - temető, - dögter, - sporttelep,
 - transzformátor ház, szivattyú ház, - piacok, állatvásár, - társasház /Tompos u. 2./
- A vagyonelemek tételes felsorolását az Önkormányzat Vagyonrendelete tartalmazza. A vagyon vagyonelem szerinti megoszlása: kedvezőtlen, mert nagyon nagy a forgalomképtelen, illetve a korlátozottan forgalomképes vagyon aránya s ezáltal az egyes önkormányzati célkitűzések megvalósításakor anyagi forrásként nem vehető figyelembe vagyónként.

2.2. A pénzügyi helyzet

Az Önkormányzat pénzügyi, likviditási helyzetét az elmúlt öt évben az alábbiak jellemezték: az Önkormányzatnak a fizetőképessége fenntartásához külön állami támogatást is igénybe kellett vennie.

- Az ÖNHÍKI pályázatok eredményei a következők voltak:

2003-ban: 101.838 eFt, 2004-ben: 0 Ft, 2005-ben 164.534 eFt, 2006-ban: 222.498 eFt.

- működési hitel felvételére 14 alkalommal került sor. (A hitelek jellemzői: éven belüli lejáratú folyószámla hitel, munkabér hitel)

- fejlesztési hitel felvételére 6 alkalommal került sor. (A hitelek jellemzői: cél hitel, hosszú lejáratú, beruházás, fejlesztés céljára)

A pénzügyi egyensúly, a folyamatos likviditás biztosítva volt hitel segítségével.

Folytatás a 4. oldalon

(Folytatás a 3. oldalról)

2.3. A költségvetés főbb szerkezete és a várható tendenciák

Az Önkormányzat költségvetési rendelet szerinti főösszege az elmúlt 5 évben 8.500 millió forint körül mozgott.

Kiadások

A költségvetési kiadások szerkezete az alábbiak szerint alakul:

Megnevezés	A kiadások aránya és összege				
	2002.	2003.	2004.	2005.	2006.
Személyi jellegű kiadások	38 %	43 %	43 %	38 %	40 %
Munkaadókat terhelő járulékok	13 %	14 %	14 %	12 %	15 %
Dologi jellegű kiadások	30 %	28 %	31 %	26 %	25 %
Ellátottak pénzbeli juttatásai	0 %	0 %	0 %	0 %	0 %
Speciális célú támogatások	1 %	1 %	1 %	1 %	0 %
Felhalmozási kiadások	5 %	10 %	11 %	20 %	10 %
Egyéb kiadások /függ.műk.hit./	13 %	4 %	0 %	3 %	10 %
Kiadások eFt-ban	7 019 688	8 037 311	8 256 598	9 910 956	7 809 168

A költségvetési kiadások közül

- nőtték a felhalmozási kiadások, bár az utolsó évben csökkent,
- csökkentek a dologi kiadások,
- és közel változatlan maradt a személyi, munkaadót terhelő kiadások aránya.

A költségvetési kiadások közül a következő években várható, hogy

- a személyi juttatások és a munkaadókat terhelő járulékok nagyságát és arányát növeli a kötelező munkabér emelés (minimálbér emelés, kötelező átsorolások stb.) és az emelkedő járulékok,
- csökkenti az átgondoltabb személyi juttatás gazdálkodás miatti megtakarítás,
- a létszámleépítés miatti megtakarítás, mely szorosan összefügg a feladatellátás struktúrájának átalakításával /feladat átadás, kiszervezés stb./ . (A 2006. évi létszámkeret 1969 fő. 2007-től várható létszámcsökkentés: 4 év alatt 260 fő.)
- a dologi jellegű kiadások nagyságát és arányát
- növeli az infláció,
- csökkentheti a takarékosabb, gazdaságosabb, megfontoltabb gazdálkodás.

Bevételek

A költségvetési bevételek szerkezete az alábbiak szerint alakul:

Megnevezés	A bevételek aránya és összege				
	2002.	2003.	2004.	2005.	2006.
Intézményi működési bevételek	9 %	9 %	8 %	5 %	4 %
Önkormányzatok sajátos működési bevételei	5 %	5 %	4 %	5 %	7 %
Önkormányzatok költségvetési támogatása	29 %	36 %	38 %	43 %	34 %
Kiegészítések és visszatérülések	0 %	0 %	0 %	0 %	0%
Felhalmozási és tőkebevételek	1 %	1 %	2 %	6 %	1 %
Támogatásértékű bevételek	37 %	40 %	39 %	35 %	37 %
Támogatási kölcsönök visszatérülése, igénybevétele, értékpapírok kibocsátásának bevétele	0 %	0 %	1 %	0 %	0 %
Hitelek	13 %	4 %	3 %	5 %	14 %
Egyéb bevétel /függő, pénzmaradvány/	6 %	5 %	5 %	1 %	3 %
Bevételek eFt-ban	7 417 132	8 304 182	8 661 075	10 355 393	8 224 052

A költségvetési bevételek közül

- nőtték az önkormányzatok sajátos működési bevételei (a helyi adó bevételek),
- csökkentek az önkormányzatok költségvetési támogatása jogcímen kapott összegek, különösen: az állami normatív támogatás, SZJA. kiegészítés és közel változatlan maradt a támogatásértékű bevételek aránya.

A költségvetési bevételek szerkezetére hatást gyakorolhat az, hogy a költségvetési támogatások reálértéke csökken, és egyre több saját bevétel megszerzésére, illetve pályázati források, hitelek bevonására lesz szükség.

2.4. A gazdasági program anyagi forrásainak megteremtése

Az Önkormányzat a gazdasági programban meghatározott célkitűzések megvalósításához szükséges anyagi források biztosítása érdekében a következő feladatokat rögzíti:

- Az Önkormányzat sajátos működési bevételeinek növelési lehetőségeit meg kell keresni.

- Törekedni kell olyan helyiadó-rendszer megteremtésére, amely megfelel a helyi adópolitika elvárásainak, és hatékony eszköze az Önkormányzat saját forrás növelésének.

- A Képviselő-testület nyomon követi a költségvetési támogatási rendszert, és az elképzeléseivel összhangba hozva igyekszik kihasználni a támogatási rendszer nyújtotta előnyöket (azaz a feladatokat igyekszik olyan formában, illetve feltételekkel megteremteni, hogy a legkedvezőbb összegű támogatást kapja - pl. többcélú kistérségi feladatellátás).

- Az Önkormányzat áttekinti a meglévő vagyontárgyait, azok hasznosításának módjait és lehetőségeit, valamint a fenntartási, üzemeltetési költségek nagyságát. Javaslatot dolgoz ki az egyes vagyontárgyak megfelelő hasznosítására, a felesleges vagyontárgyak kihasználására, (különösen a bérbeadás, bérmunka lehetőségére), valamint az egyes vagyontárgyak értékesítésére.

- A Képviselő-testület rendszeresen figyelemmel kíséri a befektetéseit, értékpaírjait, megvizsgálja a lehetséges hozamokat, hasznokat.

- Az Önkormányzat törekszik arra, hogy a gazdasági programjában meghatározott cél-kitűzéseket lehetőség szerint hitelfelvétel nélkül, minél több pályázati forrás bevonásával valósítsa meg.

- A Képviselő-testület körültekintően jár el akkor, ha az Önkormányzat működtetése, illetve fejlesztése hitelfelvétel mellett valósítható meg.

- A Képviselő-testület koncepciót dolgoz ki az eladósodás megállítására.

2.5. Folyamatban lévő beruházások, fejlesztések:

Az Önkormányzatnál a következő beruházások, fejlesztések vannak folyamatban:

- Árpád utca szennyvíz-csatorna hálózat építése. A beruházás - megkezdésének időpontja: 2006. augusztus 24. - várható befejezési időpontja: 2007. április 30.
- A beruházás tervezett és eddig teljesített kiadásai és forrásai: tervezett kiadás: 45.805.847 Ft, teljesített kiadás: 11.437.510 Ft, Forrás: TRFC támogatás 25.919.000 Ft, víziközmű társulati hitel: 4.410.000 Ft, önkormányzati saját erő: 16.453.357 Ft.

3. A különböző szintű fejlesztési, szolgáltatási, illetve egyéb programokkal kapcsolatos érintettség

Az Önkormányzat gazdasági programját alapvetően befolyásolják azok a fejlesztési, szolgáltatás megvalósítási és biztosítási, illetve egyéb programok, melyekben területi elhelyezkedése, illetve céljai miatt érintett.

Az Önkormányzatot érintik az alábbi régiós programok:

- Szilárdhulladék-lerakó megépítése, működtetése.
- Az egészséges ivóvíz ellátás biztosítása.

Az önkormányzat részt vesz a következő kistérségi programokban:

- területfejlesztés,
- egyes szociális és gyermekjóléti feladatok ellátása,
- belső ellenőrzés ellátása,
- központi orvosi ügyelet ellátása,
- egyes közoktatási, közművelődési feladatok ellátása,

Az Önkormányzat a következő társulás által kezdeményezett programokban vesz részt:

- polgári védelmi feladat ellátása,
- vízi közmű társulat szennyvízprogram

4. A gazdasági program

4.1. Fejlesztési elképzelések

Kisvárdá város Önkormányzat Képviselő-testülete a 2007-2010. évekre a következő általános fejlesztési elképzeléseket határozza meg.

- Iskolahálózat felülvizsgálata, felújítása,
 - szennyvízhálózat bővítése,
 - városközpont rehabilitációja,
 - várfürdő turisztikai fejlesztése,
 - panelprogram folytatása,
 - ivóvíz hálózat felújítása,
 - csapadékvíz hálózat rekonstrukciója,
 - közlekedési infrastruktúra fejlesztése,
 - várszínház és művészetek háza bővítése,
 - játszótér fejlesztése,
 - zöldség, gyümölcs piac átépítése,
 - öregek napközi otthona építése,
 - szilárd hulladéklerakó építése,
 - vár Délnyugati torony és palota helyreállítása
- (A konkrét fejlesztési elképzeléseket a gazdasági program további részei, az adott témakörhöz kapcsolódóan tartalmazza.)
- Következő számunkban folytatjuk.*
- Lénárt Andrásné
aljegyző*

TAVASZI VERSENYEK A SOMOGYIBAN

Több mint 120 általános iskolás tanuló vett részt március 12-én (hétfőn) a kisvárdai Somogyi Rezső Általános Iskola által minden évben megrendezésre kerülő városkörzeti mesemondó- és szavaló-, valamint az Idegen nyelvi versenyen.

A résztvevőket *Dr. Onder Istvánné* igazgatónő köszöntötte. A zsűri tagjai a város és körzetének általános és középiskoláiban tanító pedagógusok voltak.

Az első és második osztályosoknak egy magyar népmesét, a harmadik-negyedik osztályos kisgyerekeknek egy verset kellett előadniuk. A nívós versenyen a következő eredmények születtek:

I. évfolyam, mesemondók:

1. *Bodnár Olívia* (Somogyi)
2. *Dankó Bence* (Vári)
3. *Ármány Vivien* (Záhony)

II. évfolyam, mesemondók:

1. *Nagy Bence* (Várdai)
2. *Kiss Veronika* (Záhony)
3. *Szumutku Lili* (Vári)

III. évfolyam, szavalók:

1. *Molnár Laura* (Vári)
2. *Homoky Alexandra* (Somogyi)
3. *Csubák Ramóna* (Teichmann)

IV. évfolyam szavalók:

1. *Szumutku Fanni* (Vári)
2. *Koncz Petra* (Teichmann)
3. *Juhász Eszter* (Somogyi)

Iskolánk idegen nyelvi munkaközössége ebben az évben „Idegen nyelvi Történetíró versenyt”, rendezett a 6. 7. és 8. osztályos tanulóknak.

A versenyzők három - a szabadidő témakörből vett - képsorból választhattak egyet, mely alapján érdekes történetet kellett alkotniuk angol illetve német nyelven.

A gyerekek fantáziája, kreativitása és jó nyelvtudása sok humoros történetet eredményezett.

Díjazottak: - Német nyelv:

6. osztály:

1. *Nagy Zsófia* (Somogyi)
2. *Nagy Dávid* (Záhony)
3. *Tarr Enikő* (Somogyi)

7. osztály:

1. *Csucska Szabina* (Záhony)
2. *Barabás Zoltán* (Záhony)
3. *Kiss Eszter* (Záhony)

8. osztály:

1. *Tóth Anett* (Záhony)
2. *Leskovics Richard* (Záhony)
3. *Szopkó Beáta* (Somogyi)

Különdíjasok:

Lengyel Krisztina (Református Ált. Iskola és Gimnázium)

Krakk Bence (Várdai I. Ált. Isk.)

Angol nyelv:

6. osztály:

1. *Vajas Anna* (Somogyi)
2. *Bumberák Éva* (Somogyi)
3. *Seszták Sára* (Somogyi)

Különdíj: *Révész Gabriella* (Dombárd)

7. osztály:

1. *Kovács Eszter Csilla* (Református Ált. Iskola és Gimnázium)
2. *Regőczy Richard* (Somogyi)
3. *Csontó Krisztina* (Somogyi)

Különdíj: *Szakszon Adrienn* (Várdai)

8. osztály:

1. *Shokoya Fatima* (Vári)
2. *Ragány Renáta* (Somogyi)
3. *Maklári Kinga* (Várdai)

Különdíjasok:

Tóth Judit (Somogyi)

Ujlaki Dorina (Somogyi)

Gratulálunk a gyerekeknek, és köszönet a felkészítő tanárok lelkes munkájáért!

LELKIGYAKORLAT HÚSVÉT ELŐTT

A keresztény Egyház ősi és megszentelt hagyománya, hogy a jeles események és ünnepek előtt lelki gyakorlat keretében elcsöndesedünk és Istenre figyelünk. A lelki irodalom gyöngyszeme Loyolai Szent Ignác Lelki gyakorlatok című könyve, amelynek bevezetőjében a kitűnő

lelki vezető így ír: „A „lelki gyakorlatok” kifejezés magába foglalja az Istennel való kapcsolatteremtésünk minden módját, így az elmélkedést, szemlélődést, szóbeli imát, ájtatosságokat, lelkiismeret-vizsgálatot és így tovább. Ismerjük a testgyakorlatok széles körét, mint a gyaloglást, kocogást; a játékokat, a tornát. Ezek a testgyakorlatok az izmok rugalmosságának biztosítására, a vérkeringés és légzés javítására, általában véve a test általános jó egészségének biztosítására szolgálnak. Így az is, amit lelki gyakorlatnak hívunk, azt célozza, hogy növelje nyitottságunkat a Lélek működése iránt, segítsen fényt deríteni bűnösségünk sötétségeire és belső bűnös hajlamainkra, és erősítsen, támogasson minket abban, hogy egyre hűségesebben válaszoljunk Isten szeretetére.”[2]

Iskolánkban idén március 26-28. között került sor nagybajti lelki gyakorlatunkra, amely legszentebb ünnepeinkre, a Húsvétra készít elő. Isten sokféleképpen szól hozzánk. Szólt hozzánk Egyszülött Fia, Krisztus által, szól hozzánk a Biblia által, és szól hozzánk emberek által. A lelki gyakorlat vezetőit, mint Isten küldötteit hallgatjuk, akik nemcsak iskolánk meghívottjai, hanem első-

sorban Isten küldöttei.

Isten szól hozzánk szívünk mélyén is. „Csendesedjétek és ismerjétek el, hogy én vagyok az Isten!” (Zsolt 46,11) – mondja a zsoltáros. A 3 nap során kerülünk minden zajongást, legyen csönd környezetünkben és szívünkben!



A lelki gyakorlat nyitányaként a Szentlélekhez fordulunk, kérjük, hogy jöjjön, töltsse be szívünket, s munkálkodásával alakítson minket! A templomban felhangzó tanításokat csoportbeszélgetéseken mélyítik el a diákok, amelyeket lelkipásztorok, orsolyita nővérek, az egri szeminárium kispapjai, református teológusok és teológák vezetnek. Katolikus növendékeinket buzdítjuk, hogy végezzék el szentgyónásukat, s járuljanak a szentáldozásban a szeretet szentségéhez, református tanulóink pedig úrvacsoráznak az istentisztelet során. Miközben a diákok számára csoportbeszélgetés folyik, a lelki gyakorlat vezetői a pedagógusokkal találkoznak, beszélgetnek.

Jöjj Teremtő Lélek, látogatásod legyen gyümölcsöző, lelki Húsvétot hozó!

*Maga László iskolalelkész,
Szent László Középiskola*

KATASZTRÓFAVÉDELMI IFJÚSÁGI VERSENY

A Kisvárdai Polgári Védelmi Kirendeltség megtartotta a kirendeltséghez tartozó 26 település általános iskolák felső tagozatosai részére a katasztrófavédelmi ifjúsági versenyt, melyen 19 település iskoláiból 24 csapat képviseltette magát.

A verseny a Dögei Ölbe Irén Általános Iskolában került megrendezésre 2007. április 13-án.

A versenyre a csapatok nagyon jól felkészültek, de mindannyiuk közül kiemelkedett Rétközberencs Általános Iskola csapata, mely végül is az összesítésben az I. helyezést érte el, és ő képviseli a kirendeltséget az április 26-án megrendezésre kerülő



megyei szintű versenyen.

II. helyezett lett a Laskodi Általános Iskola I-es csapata.

III. helyezett Tornyospálca Általános Iskola csapata.

A verseny a kisvárdai Tűzoltósággal, a kisvárdai Rendőrkapitánysággal és a kisvárdai Vöröskereszt

Szervezetével közösen került megrendezésre.

A legügyesebb csapatok külön tűzoltó, rendőr és Vöröskeresztes díjakat kaptak.

*Zsiros Imre pu. alezredes
kirendeltségvezető*

A verseny eredményes és sikeres megrendezéséhez hozzájárultak:

- a Kirendeltséghez tartozó polgármesteri hivatalok,
- Bacsó István teherfuvarozó, Kisvárdai,
- Kerekes TŰZÉP KFT., Ajak,
- Bodnár MÉH, Kisvárdai,
- GE LIGHTING TUNGSRAM RT., Kisvárdai,

- NYÍRZEM-COOP RT., Kisvárdai,
- NYÍRSÉG-HASSO KFT. Kenyér-
gyár, Kisvárdai,
- Generali-Providencia Biztosító,
Kisvárdai,
- Babják Autóház, Kisvárdai,
- MOLKI Autójavító, Kisvárdai,
- Proforg Kereskedelmi és Gabona-
ipari Rt., Kisvárdai,
- Manna Úditó, Kisvárdai,
- Renomé Arzenal Kft., Kisvárdai,
- Senzorde Kft., Kisvárdai,
- Gólya ABC, Kisvárdai
- Klémensz Miklósné vállalkozó, Kis-
várdai,
- VÁRDA-Baromfihús Kft., Rétköz-
berencs
- Hosszú Gyula Temetkezési Bt., Kis-
várdai

ZENEISKOLAI HÍREK

Márciusban két országos zeneiskolai versenyt rendeztek meg.

A 2007. februárjában megtartott regionális válogató után március 16-19. között került sor Nyíregyházán a XI. Országos Zeneiskolai Zongoraversenyre.

Az összesített pontszámok alapján 40 zeneiskolából 86 növendék jutott be az országos döntőbe.

A DuoArt Művészeti Iskola tanulója, *Hrebenku Nóra* I. helyezést ért el korcsoportjában, és elnyerte a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei



A győztes gordonkaegyüttes

Zeneműkiadó különdíját is.

Tizedik alkalommal rendezték meg március 30. - április 1. között Székesfehérvárott az *Alba Regia Kamarazenei Versenyt*. A regionális válogatók után 40 művészeti iskolából 77 kamaragyüttes vehetett részt a versenyen.

A kisvárdai Weiner Leó Alapfokú Zene- és Művészeti Iskola és a DuoArt Művészeti Iskola közös klarinét-együttese - *Barta Bálint, Barta Péter, Kepics Nikolett és Iványi Katalin* - a maximális 100 -ból 81 pontot ért el. Tanáruk *Badó István*.

A Weiner - Iskola gordonkaegyüttese - *Agárdi Eszter, Baksa Krisztina, Kovács Nóra és Baksa Dávid* - 98 ponttal kiemelt első helyezést ért el, így a galahangversenyen is felléphetek. Felkészítőjük, *Agárdi Gáborné* tanári különdíjban részesült.

Szívvel gratulálunk a tanulóknak és tanáraiknak!



Hrebenku Nóra és Godó Jávorszky Marianna

Közoktatási Közalapítvány különdíját is. Tanára, *Godó Jávorszky Marianna* szintén a Közoktatási Közalapítvány tanári különdíját kapta meg.

A Weiner Leó Alapfokú Zene- és Művészeti Iskola növendéke, *Juhász Eszter* - tanára *Tirpákné Lizák Teodóra* - az I. korcsoportban, *Czakó Erik* - tanára *Tóth Ágnes* - a II. korcsoportban ért el IV. helyezést. Mindketten megkapták a Fidelio folyóirat és a

ELISMERÉS RENDŐRÖKNEK

A Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei rendőr-főkapitányság vezetője szolgálati feladatai kiemelkedő teljesítése alapján 2007. március 16-ai hatállyal előléptette - soron kívül - rendőr zászlóssá: *Székely Zsolt* r.főtörzsőrmestert.

A Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei rendőr-főkapitányság vezetője szolgálati feladatai kiemelkedő teljesítéséért 2007. március 16-ai hatállyal dícséretben és jutalomban részesítette:

Szilágyi Béla r. őrnagyot

Bódi Csaba r. zászlóst

Ádám Zsolt Attila r.főtörzsőrmestert.

Székely Zsolt és *Ádám Zsolt* a 2007. március 6-án Kisvárdán történt rablás elkövetőjének gyors elfogásáért, *Szilágyi Béla* és *Bódi Csaba* pedig a



(Fotó: Körözs J.)

Ádám Zsolt, Székely Zsolt, Bódi Csaba és Szilágyi Béla

szeszfőzdei lopások elkövetőjének felderítéséért vehették át a jutalmakat, amit *Dr. Kovács Sándor* r.ezredes a Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei rendőr-főkapitányság bünyügyi igazgatója adott át a Kisvárdai Rendőrkapitányságon a 2007. március 20-i ünnepi állománygyűlésen.



ERŐS EMBEREK, GYENGE FÁK

Kisvárdai parkjaiban továbbra is rendszeresen letörrik vagy kihúzzák a facsemetéket, megromlalták a szemégyűtöket. A közterületfelügyelők nem lehetnek ott minden fa mellett, óvjuk együtt környezetünket!

ÉVÉRTÉKELES ÉS BÚCSÚ A VÉDŐNŐKNÉL

Március 30-án munkaértekezletet tartottak a Városi Egészségügyi Alapellátás épületében a körzet védőnői. Az eseményen *Nagyné Sütő Eleonóra* beszámolt az előző évben végzett munkáról, s ismertette az egészségügyi „reform” következtében életbe lépő változásokat.

Dr. Madarász Gyula megbízott városi tisztifőorvos is értékelte az eredményeket, s elismerését fejezte ki az eddig végzett munkáért. Szakmai előadásokat követően került sor az ünnepélyes pillanatra, amikor is a nyugdíjba vonuló *Márta Istvánné* ve-



A kollégák búcsúzó szavai meghatóak voltak

zető védőnőt köszöntötték kollégái. A megható műsor és a búcsúzó szavak után közös vendéglátáson beszélgethettek a program résztvevői.

HATÁRON TÚLI EGYÜTTMŰKÖDÉS



Együttműködési megállapodást kötött a nagyváradai Ady Endre Líceum és a kisvárdai Vári Emil Általános Iskola. Ennek értelmében közös programokon vesznek részt, kicserélik tapasztalataikat a felső tagozatos gyerekek oktatásában.

A vezetők aláírják a megállapodást

ÓVODÁSOK VERSENYEZTEK A VÁRDAYBAN

A Várdai István Általános Iskola X. alkalommal rendezte meg a napokban a nagycsoportos óvodások vers-, mesemondó és rajzversenyét.

Izgalommal és várakozással telve lépte át közel 80 óvodás az iskola kapuját. A nagyszámú versenyző részvétele azt bizonyítja, hogy évről-évre szívesen jönnek el az óvodások a színvonalas, népszerű vetélkedésre.

A tehetséges szavalók, mesemondók és rajzosok közül a következő óvodások értek el helyezést:

Mesemondás: 1. *Deák Dorika* (Napsugár Óvoda)

1. *Kertész Sándor* (Csillagközi Óvoda)

2. *Kovács Vivien, Radnai Krisztián* (Tordai úti Óvoda)

3. *Juhász Fanni* (Zrínyi téri Óvoda)

3. *Kópé Boglárka* (Napsugár Óvoda)

Küldöndj: *Korbács Lilien* (Egyházi Óvoda)

Rajz: 1. *Karskó Zoltán* (Nyitnikék Óvoda)

1. *Kelemen Fanni* (Zrínyi téri Óvoda)

2. *Csurkó Erika* (Móricz Zs. úti Óvoda)

2. *Danku Dávid* (Nyitnikék Óvoda)

3. *Illés Luca* (Csillagközi Óvoda)

3. *Novák Annabella* (Egyházi Óvoda)

Küldöndj: *Dolhai Dominika* (Móricz Zs. úti Óvoda)

Versmondás: 1. *Gyebnár Zsófia* (Császy úti Óvoda)

1. *Nagy János* (Zrínyi téri Óvoda)

2. *Szabó Viktória* (Napsugár Óvoda)

2. *Zán Dávid* (Tordai úti Óvoda)

3. *Péter Abigél* (Egyházi Óvoda)

3. *Tárkányi László* (Csillagközi Óvoda)

Küldöndj: *Nagy Péter* (Zrínyi téri Óvoda)

Köszönjük a Faház ABC-nek, a Renomé Print KFT. Áruháznak, a Kódex Könyvesboltnak és az Atrium Írószer boltnak, hogy versenyünket támogatták.

Smajda Tamás 7.a. osztályos tanuló a „Ne felejtsek!” Országos Levelező Anyanyelvi Verseny különdíjasa 2007. május 19-én felkészítő tanárával, *Szegediné Godek Margittal* hortobágyi kiránduláson vesz részt.

MÁRCIUS 15-RE EMLÉKEZTÜNK

Az 1848/49-es forradalom és szabadságharc tiszteletére a II. Rákóczi Ferenc Szakiskola diákjai adtak ünnepi műsort a Petőfi szobornál. *Borus Sándor*, az önkormányzat kulturális bizottságának elnöke mondott ünnepi beszédet, majd a résztvevők elhelyezték koszorúikat az emlékhelyen.



KÖZÉPKORI HÍRVIVŐK KISVÁRDÁN



A Várday István Általános Iskola ebben az évben is megrendezi a Várday István és kora, a reneszánsz műveltségi vetélkedőt.

A versenyfelhívást a város iskoláinak középkori hírvivők vitték el személyesen, amely meglepetést szerzett mind az iskoláknak, mind az őket látó városlakóknak.

FELPEZSDÜLT A KULTURÁLIS ÉLET KISVÁRDÁN



„Pali művész” egyik képét Szivák Gábornak ajándékozta a megnyitón

A tavasz megérkezésével a kulturális programok is új lendületet vettek.

A Városi Könyvtárban a csevegések mellett Molnár Pál karikatúráiból nyílt kiállítás.

A Művészetek Háza adott helyet a Vári Emil Általános Iskola által rendezett angol nyelvű énekversenynek, és a jótékonyági árveréssel egybekötött fotókiállításnak, amelyen dr. Artner Géza nagyszerű képeit láthatják a tár-



Ebben az évben is nagy sikerrel rendezték meg a Jótékonyági Gálát a Sérült Gyermekekért



Dr. Csontó Lászlóné, dr. Mezey Károly és dr. Artner Géza a „Gyermeki szemmel” című jótékonyági fotókiállítás megnyitóján



Józsi Petra és Molnár Patrik az angol nyelvű énekversenyen

lat résztvevői. A képeket meg is lehet vásárolni, s a bevételt sérült és beteg gyerekek kapják.

A kiállítást dr. Mezey Károly főorvos nyitotta meg, közreműködött a Weiner Leó Alapfokú Zene- és Művészeti Iskola.

ÖKUMENIKUS KERESZTÚT A TÖRTÉNELMI EGYHÁZAK ÖSSZEFOGÁSÁVAL

Hagyományteremtő szándékkal a történelmi egyházak 2007. április 4-én ökumenikus keresztutat szerveztek.

A gyalogos körmenet a kisvárdai Római Katolikus Templomtól indult és a régi temető kápolnájához érkezett meg.

A résztvevők Krisztus keresztútjának stációit idézték fel imádságok, énekek segítségével és az Evangéliumok ide vonatkozó részeit felolvasásával.

A tizennégy stáció helyszíneit fátylas felvonulással keresték fel a



Jézus keresztútjának állomásait idézték fel a résztvevők

hívek. Út közben a három felekezet tagjai közös énekléssel idézték fel a szenvedéstörténet állomásait, s felkeresték egymás templomait is.

LÉGIMENTÉS KISVÁRDÁN IS

Egyre gyakrabban hallani az Országos Mentőszolgálat helikoptereinek dübörgését a városi kórház felett. Az elmúlt évben több mint 20 alkalommal történt kritikus állapotú beteg szállítása légi úton a Felső-Szabolcsi Kórházból az ország más intézményeibe. A sérültek, valamint súlyos állapotú betegek ellátása a kórház előtti szakban rendkívüli módon felértékelődött a modern medicinaiban. Ugyanilyen fontos a magas szintű ellátás abban az esetben, ha kritikus állapotban lévő beteget kell másik kórházba szállítani. E cél megvalósítását hozza közelebb a légi mentés korszerűsítése.

A forgószárnyú repülőgéppark gerincét ma már a modern Eurocopter család, EC-135 T2 típusai alkotják. Néhány műszaki adat a gépről:

- Felszálló súlya: 2835 kg,
- Hajtómű: 2 db ARRIUS RB2,
- Max. teljesítmény: 818 LE,
- Max. sebesség: 287 Km/h,
- Max. repülési magasság: 6600 m,
- Max. repülési idő: 4 óra 40 perc

Az egészségügyi felszerelés részét

képezi az Ekg, defibrillátor, pacemaker, pulsoxymeter, lélegeztetőgép, törések rögzítésére szolgáló eszközök, széles spektrumban injekciós és infúziós készítmények.

A légi jármű optimális leszállási helye a kiépített heliport, de szükség esetén képes landolni akár országúton is. Természetesen a napszakok, és az időjárás befolyásolja a bevethe-



tőséget. A Debrecenben állomásozó helikopter indításáról az illetékes mentésirányító határoz. Döntése kapcsán, többek között, mérlegeli a helyszín adatait, a távolságot a sérültek számát, sérüléseik súlyosságát.

Toldi Ferenc
a kisvárdai mentőállomás vezetője

A DROG ELLEN - A FIATALOKÉRT

A Gyermekjóléti Szolgálat munkatársainak szervezésében 2007. március 7-8-án a város általános és középiskolái drog prevenció előadásra vettek részt, amelyet Gáspár Károly a Kendermagtalanító Egyesület elnöke tartott.

Nagy a felelősségünk szülőként, pedagógusként, segítő szakemberként, mivel nagyon erős a kortárs csoport negatív hatása, a negatív trendek követése. Vajon mi a fontos, a márkás cipő, a divatékszerek, vagy az együtt töltött idő gyermekeinkkel?

A közösen megtekintett doku-



Gáspár Károly előadását hallgatják

mentumfilm képei rádöbbenették a nézőket, hogy mindig van választás, van lehetőség „nem”-et mondani.

Móré Erika, Csuka Andrea,
Nagy Tünde családgyógyozók

100 ÉVES A CSÁSZY ÚTI ÓVODA

A Kisvárdai Császy László úti óvoda 2007. májusában ünnepli fennállásának 100. évfordulóját.

Rendezvényünk célja, hogy kedves óvodánkat méltóképpen megünnepeljük.

Ajándékozható, díszítéshez felhasználható eszközöket, virágokat, tujákat, a rendezvényhez anyagi támogatókat, kapcsolatokat keresünk, és várunk.

Minden segítséget, vagy információt, jelentkezőt, gyermekközönségünk nevében megköszönünk. Jelentkezni,



érdeklődni a 06-45-415-068-as számon lehet.

Pataky Lászlóné
óvodavezető

LOPAKODÓ HALÁL**Fül-orr-gégészeti (FOG) daganatok**

Beszélgetés Dr. Szathmáry György főorvossal a megelőzés lehetőségeiről, korai tünetekről és a diagnosztizált daganatok kezeléséről

Főorvos úr 1972 óta dolgozik a kisvárdai kórház fül-orr-gégészeti osztályán. A 70-es 80-as évekhez viszonyítva, hogyan alakul ma az FOG daganatos megbetegedések aránya a szabolcsi térségben?

- Mivel az FOG daganatok regisztere jól működik, elmondhatom, hogy már húsz évvel ezelőtt is az országos átlagnál magasabb volt a szabolcsi-, illetve borsodi térségben a fej-nyak rákos esetek száma. Jelenleg évente átlagosan 20 új daganatos beteg kerül kórházi nyilvántartásunkba, ezeknek több mint fele inoperábilis (nem operálható).

A fő bűnösök

- Elsődlegesen a tömény szeszesitalok rendszeres fogyasztását és a dohányzást kell megemlítenem, mint az FOG daganatok kialakulását elősegítő tényezőket. Már önmagában is mindkettő komoly rizikófaktor, de együttes jelenlétük tíz százalékkal emeli a szájjüregi-, nyelőső-, gége- és tüdőműtörök megjelenésének esélyét. A praxisomban egyetlen olyan gégetumoros beteg sem fordult elő, aki ne dohányzott volna!

- Mennyire köthető a táplálkozáshoz, illetve annak hiányosságaihoz az FOG daganatok gyakorisága?

- Ma még nem tudjuk a daganatok keletkezésének pontos mechanizmusát, sok minden pusztán hipotézis és nem tudományosan bizonyított tény. Az immunrendszer meggyengülésének feltehetően fontos szerep jut a daganat megjelenésében. A szervezet kiegyensúlyozott állapotban könnyebben tud ellenállni a különböző fizikai, kémiai terhelő tényezőknek. A krónikus alkoholista esetében például csökken úgy a bevitt táplálék mennyisége, mint annak felszívódási aránya, így valószínűleg a szervezet nem jut hozzá azokhoz a szükséges napi antioxidánsokhoz, amelyek a védelmét biztosítanák.

Korai tünetek

- Egy általános rutinvizsgálat során a laboreredményben mi utalhat kezdődő daganatos megbetegedésre?

- Figyelmeztető jel lehet a vérsüllyedés és CRP-értékek emelke-

dése, de esetenként ezek mögött gyuladós folyamatok is állhatnak. Ami

viszont mindenképpen indokoltá teszi a fül-orr-gégészeti vizsgálatot, az a beteg szubjektív panaszja. Nem igaz, hogy korai stádiumban nem okoz panaszt a daganat, fejnyak rákok esetén. A több napon túl húzódo **rekedtség**, ha a beteg nem influenzás és nem lázas, mindenképpen intő jel és szakorvosi vizsgálatot igényel, akárcsak bármilyen **nyelési zavar**, nyelési **diszkomfortérzés** fennállása, avagy a **gyors súlycsökkenés** (5-10 kg). A háziorvos nem tudja elvégezni a gége vizsgálatát. A betegek többsége nem fordul időben szakorvoshoz, *(esetleg hónapokig antibiotikummal „kezeli” a daganatot)* pedig 1975 óta van fiberoszkópunk, amellyel olyan kezdeti stádiumban szűrhető ki a daganat, amikor jobbak a gyógyulás esélyei.

Régi fegyverek: műtét, kemoterápia, sugárterápia

- Hol és hogyan történik a már diagnosztizált FOG daganatos beteg kezelése, mire vállalkozik a helyi kórházi osztály és mire nem?

- Amit itt helyben el tudunk végezni, az a szövettani vizsgálat. A gége jóindulatú tumorai viszonylag ritkán fordulnak elő, ilyen a hangszalagcisza, chondroma és a papilloma vírusok okozta elváltozások. A jóindulatú tumorok műtéti eltávolítását osztályunkon végezzük, a malignus tumoros betegek viszont onkológiai centrumokba kerülnek. A szakmabeli tudja, hogy a különböző daganatfajták esetén melyik központ ajánlott a további kezelésre, ugyanis az történik, hogy ezek a centrumok szakemberek köré kiépülő szakmai csoportok hosszú távú munkája folytán válnak sikeressé az egyes műtéttípusokban. Több évtizedes tapasztalatom alapján állíthatom, hogy látványosan jobban gyógyulnak azok a betegek, amelyek idejében és a megfelelő onkológiai centrumban kaptak kezelést.

- Az onkológiai centrumból az ellátás után a beteg visszakerül a kórházi osztályra. Hogyan tovább?

- Operáció, illetve egyéb kezelés után „visszakapjuk” a beteget megfigyelésre. Ez rendszeres helyi vizsgálatot, illetve laborvizsgálatot jelent, viszont aktív ellátást nem végzünk. Ha szükséges, a beteget visszaküldjük újabb ellátásra a

centrumba.

- Mit kell tudnunk az utolsó stádiumos tumoros beteg palliatív ellátásáról? Mennyi időre fogadja az FOG osztály a beteget?

- Régebben hetekig tarthattuk az osztályon a végstádiumos beteget. Újabban ápolási feladatokat nem látunk el, így csak 14 napig fogadhatjuk osztályunkon az ellátásra szorulókat. Az ápolás az erre szakosodott krónikus osztályok feladata lesz a jövőben.

- Mennyire fontos a beteget szembesíteni a diagnózissal?

- Esetenként nagyon fontos, hiszen rá kell beszélni a sebészeti beavatkozásra és felvilágosítani a következményekről. Érdekes módon, az FOG daganatos betegek legtöbbször még azzal a ténnyel is meg tudnak birkózni, hogy inoperábilisak. Nem roppannak össze.

Túlélés

- Hány évvel az onkológiai kezelés után tekinthető a daganatos beteg gyógyultnak?

- Régebben öt évet mondott a szakma, most azonban jóval több ennél. Ismerek olyan 20-25 éves túlélőket, (szakszerű onkológiai központban kerültek kezelésre),

akiknél még csak nem is kezdeti stádiumban történt a diagnózis felállítása. Ma is jól vannak, panaszmentesek.

- Mit üzen az olvasóknak? Mindannyian potenciális daganatos betegek vagyunk.

- A megelőzés fontosságát nem lehet eléggé hangsúlyozni. Óvakodni kell az igazoltan rákkeltő anyagoktól (cigaretta, alkohol), ez a legkevesebb, amit meg kell tennünk. Panasz esetén időben keressük fel a szakorvost, FOG szakrendelő vizsgálatára háziorvosi beutaló nélkül is jelentkezhet a beteg. A másik fontos dolog, hogy daganatos beteget ott kell gyógyítani, ahol erre begyakorolt szakembergárda van. Köztudott szakmai körben, hogy az elvégzett első száz daganatműtétnél a legvalószínűbb a továbbiakban fellépő szövődés. Fel kell tehát adnia a nem onkológiai centrumban dolgozó orvosnak az egyéni, szakmai tekintélyelvűséget a beteg érdekében. Nem szabad pusztán presztizskérdésből olyan beavatkozást elvállalni, aminek kétséges a kimenetele, és ami után a rutinos onkológiai centrum sem tud már a betegnek segíteni.

Barabási Eszter

ELŐZZÜK MEG A SZÍVINFARKTUST

Az erek állapota, az arteriosclerosis jelenléte, illetve foka igen fontos információ, amelyet az orvosnak ismernie kell a helyes terápia kiválasztásához és ahhoz, hogy egy adott beteg esetében a súlyos szív és érrendszeri megbetegedések rizikóját minél pontosabban és minél egyszerűbben, gyorsabban felmérhesse.

A világhírnévnek számító Tensio Clinic arteriográf egy új diagnosztikai módszer, amelynek segítségével gyorsan, egyszerűen kaphatunk felvilágosítást:

- az érrendszerünk állapotáról
- a főütőér pulzushullám terjedési sebességéről. A mért sebesség a főütőér rugalmasságáról, azaz az érlemezés okozta változásokról ad információt.

A vizsgálat fájdalommentes és veszélytelen, mivel mindössze néhány percig tartó, fekvő helyzetben elvégzett vérnyomás pulzushullám görbe mérésekből áll.

A vizsgálat befejeztével leletet, arteriogramot kap a páciens a mérés eredményéről, amelyben kiértékelik, hogy milyenek a mért funkciók.

Fontos, hogy vizsgálatot, mérést, és annak értékelését végzik a szakemberek és nem esetleges betegségek kezelését, hiszen erre nem is vállalkozhatnak



A közelmúltban a Polgármesteri Hivatal dolgozója is részt vehetett a vizsgálaton

a rendelkezésükre álló idő alatt. Természetesen, ha mérési eredménye nem normális, kezelőorvosához kell fordulnia, illetve kérésére tanácsot adnak, hogy milyen további diagnosztikai és ellátási lépéseket szükséges Önnek megtenni, és segítenek abban is, hogy hol talál, hogyan juthat hozzá leggyorsabban és legkönnyebben.

Bővebb felvilágosítást kérhetnek Márton Antaltól a 30/511-8889, 30/629-0377-es telefonszámokon.

VÁRDAYS HÍREK



A városkörzeti elsősegély versenyen kitűnően szerepeltek a Várday István Általános Iskola tanulói. A *Bakó Andrásné* vezette csapat az 1. helyet szerezte meg, és bejutott a megyei döntőbe. Érdekesség, hogy a verseny 2. helyén az iskola „B” csapata végzett.

Véget értek a leány kézilabda-versenyek városkörzetünkben. A III. és IV. korcsoportban győztes Várday István Általános Iskola előbbi csapata 2., utóbbi 3. helyen végzett a megyei elődöntőben.

RÁKÓCZIS SIKEREK

Eredményesen szerepeltek a kisvárdai II. Rákóczi Ferenc Szakközép- és Szakiskola szakiskolások tanulói a területi regionális versenyeken. A legjobb eredményt *Balla Ádám* 10. E osztályos tanuló érte el történelem tantárgyból, aki a regionális versenyen I. helyezést ért el. Ezzel a teljesítménnyel bejutott a 2007 áprilisában rendezendő országos döntőbe. (Felkészítő tanár: *Marczinkó István*.)

Hasonlóan jó eredményt ért el *Dancs Oláh Bernadett* 10. D osztályos tanuló is magyar nyelv- és irodalomból, aki a regionális versenyen A IV. helyet szerezte meg. (Felkészítő tanár: *Vizer Zoltán*.)

Gratulálunk mindkét növendéknek a sikeres szerepléshez.

Rozipál György igazgató

VERSENYSIKEREK A SZENT LÁSZLÓBAN

A Gordiusz matematika verseny megyei fordulóján szakközépiskolai kategóriában egyéni harmadik helyezett *Kovács Ildikó* 10. D osztályos tanuló, felkészítő tanára *Makláriné Almási Judit*, ötödik helyezett *Takács Márton* 12.A osztályos tanuló, felkészítő tanára *Tóthné Bíró Andrea*. Az iskolák közötti versenyen második helyezett a 10. évfolyamos csapat: *Kovács Ildikó, Balogh Judit, Szántai Klaudia* 10. D osztályos tanulók, felkészítő tanáruk: *Makláriné Almási Judit*. Második helyezett a 12. évfolyamos csapat: *Takács Márton és Sáreczki Ferenc* 12.A osztályos tanulók, *Szabó Attila* 12.B osztályos tanuló, felkészítő tanára *Jenei Miklós*.

A 2007. márciusi országos döntőn a szakközépiskolai kategóriában az Örökségünk '48 vetélkedőn első helyezett lett *Breznyik Orsolya, Buzsik Ildikó, Kiss Zsuzsanna* 11. E osztályos tanulók. Az Európa állampolgári ve-

tétkedő szakközépiskolai kategóriájának országos döntőjében negyedik helyezett lett a *Juszku Tímea, György Gergő Dániel és Szilvácsku Imre* 12. D osztályos tanulókból álló csapat. A Magyarország az én hazám vetélkedő szakközépiskolai kategória országos első helyezett lett a *Szabó Attila* 12. B, a *Birke József* 11. E és a *Révész Sándor* 11. D osztályos tanulókból álló csapat. Mindhárom csapat felkészítő tanára *Szűcs András*.

A postai üzleti asszisztens verseny döntőjébe jutott:

Dudics Zsuzsanna (10. helyezett), *Balla Attila* (20. helyezett). Felkészítő tanáruk *Hádáné Bartha Klára*.

Informatikai alapismeretek OSZTV-en az elődöntőben 25. helyezett lett *Szabó Attila* 12. B osztályos tanuló, aki ezért az eredményéért középszintű érettségi bizonyítványt kap. Felkészítő tanárai: az informatika munkaközösség tanárai.

AZ ÓVODA-ISKOLA ÁTMENET KÉRDÉSEI

2007. március 28-án fél ketőtől a Csillag közti óvodában, a kisvárdai Nyitnikék Óvoda Multiplikátor Intézmény



Dr. Hadházy Jenő

s z e r v e z é s é b e n, a Megyei Pedagógiai Hetek keretében több előadást is hallhattak az érdeklődő óvo-

dapedagógusok, a körzet vezető óvónői, a Felső-Szabolcsi Iskolaszövetséghez és a Bessenyei Iskolaszövetséghez tartozó iskolák igazgatói és alsós nevelői.

Az előadások témája az óvoda-iskola átmenet kérdésköre volt. Először *dr. Hadházy Jenő* főiskolai tanár (Nyíregyháza) a pszichológia szemszögéből közelítve mutatott rá élvezetesen a fontosabb kérdésekre. Ezt követően *Pongó Erzsébet*, a kisvárdai Nevelési Tanácsadó igazgatója tartott előadást a sajátos nevelést igénylő gyermekekről.

MÁRCIUS 15. A NYITNIKÉK ÓVIBAN

A kisvárdai Nyitnikék Óvodában március 15-i nemzeti ünnepünkön gyermekek és felnőttek együtt ünnepeltek. Az ünnepi hangulat már az előző napokat is áthatotta. Az óvoda dekorációjában és a játék kelléktárában is megtalálhatók az ünnepre jellemző eszközök.

Az ünnepélyes öltözettel, az igényességüket, a Himnusz és a Szózat fegyelmzett meghallgatásával a viselkedéskultúrájukat fejlesztették. Mindhárom csoport verssel, énekkel és a nagycsoportosok magyaros ruhába öltözköd-



A gyerekek játékos formában készültek az ünnepre

ve, táncal tették emlékezetesebbé ezt a jeles ünnepet. Másnap a közép- és a nagycsoportosok virággal, zászlóval ellátogattak a Petőfi szoborhoz, ahol elszavallták a Nemzeti dalt.

KIÁLLÍTÁS AJAKON



Szeifried Zoltán a közelmúltban Ajakon és Debrecenben is részt vett egy-egy kiállítása megnyitóján. A képen az ajaki Szent Erzsébet kiállítás megnyitóján.

ECDL VIZSGA A BESIBEN

A Bessenyei Gimnázium nyelvi előkészítő osztályának tanulói már a harmadik ECDL modulvizsgát tették le sikeresen a nyíregyházi vizsgaközpontban. Mivel emelt óraszámú tanulókat, terveik szerint a 10. évfolyam végére leteszik a teljes, 7 modulú nemzetközileg elismert számítógépezői vizsgát.

Szolnokné Szepessy Dóra

NYÍLT-NAP A LAKÓTELEPI ÓVODÁBAN

Értesítjük a Kedves Szülőket, Nagyszülőket, hogy a „*Csicsergő-hét*” keretén belül 2007. április 25-én délután nyílt-napot tartunk a leendő óvodások számára. Szeretettel várunk minden kedves érdeklődőt! Nézzék meg óvodánkat, ismerkedjenek meg gyermekközpontú programunkkal és annak gyakorlati megvalósításával!

Megmutatjuk a régi bútorok és használati eszközök birodalmát, a különleges hagyományörző szobát. Felavatjuk a több hónapos munka eredményeként elkészült alkotó műhelyt, ahol a gyermekek végre megismerkedhetnek a barkácsasztal előnyeivel, a kisméretű szerszámok

használatával. Festhetnek a fali csempe, kipróbálhatják a terepasztal adta lehetőségeket.

Ezúton szeretnénk megköszönni *Oláh Zoltán, Szalmás István* vállalkozók, valamint *Kertész nagymama* segítségét, akiknek a közreműködése nélkül nem tudtuk volna megvalósítani terveinket.

Köszönet illeti továbbá a *Szarvas nagyszülőket* és *Kovács Miklóst* (ARTEP KFT. ügyvezetőjét), akik felajánlásukkal lehetővé tették, hogy az óvoda eszköztára egy MP3-as lejátszóval gazdagodjon.

A gyerekek és a dolgozók

AMI MÉG NEM VOLT: „ÍGY TÁNCOLUNK MI!”

A kisvárdai Várszínház és Művészetek Háza április 29-én vasárnap 18 órától rendhagyó tánc show-t kínál a különleges programok kedvelőinek. A *Szombat Esti Láz* sikerén felbuzdulva a szervezők felkérték a városból azokat a táncolni tudó, és szerető közismert személyeket, akik elég bátorságot éreznek magukban, hogy a nagyközönség és a szakmai zsűri előtt is bemutassák tudásukat.

Hosszú hónapok óta lázasan készülnek már az amatőr táncosok, akiknek profi partnereik a Szabolcs Alapfokú Táncművészeti Iskola tanárai. Az izgalmakat ígérő, színes estén a párok egyéni és csoportos táncokkal is bemutatkoznak, a repertoárban latin és standard táncok szerepelnek.

Akiket ezen az estén láthatunk:

Barkaszi Zsuzsanna - dr. Seszták Miklós: Jive, Argentín tangó
Csörszné Tar Enikő - Dégi Zoltán:

Rumba, Színpadi tánc
Gróza Melinda - dr. Battyányi Gábor: Cha-cha-cha, Modern tánc
Pásztor Tünde - Szabó Tamás: Samba, Angol keringő
Gönczné Gyarmati Krisztina - dr. Korponai István: Cha-cha-cha, Revü

Pintérné dr. Székely Erika - Volentér László: Jive, Latin mix

A zsűri tagjai nem kisebb személyiségek, mint a Szombat Esti Láz sztárjai *Südi Iringó, Dudás Tibor és Zsámboki Marcell* a Magyar Táncművészeti Főiskola KTI igazgatója, valamint a Szabolcs Alapfokú Táncművészeti Iskola igazgatója *Bertli József*.

Szeretettel várunk minden kedves érdeklődőt!

Jegyek elővételben kaphatóak 2000 forintot áron:

Várszínház és Művészetek Háza
Kisvárdai, Flórián tér 20.
Telefon: 45/500-265

ÁPRILIS 30-ÁN UTCABÁL

Helye: Kisvárdai, Mártírok útja

18,30 órától

Fellépnek:

-a 2007. évi **KIFUTÓ** döntősei - *Gubik Petra*
- *Oláh Enikő*
- *Nagy Szilárd*
- *Kádár János*

19,00 órától

- *Tóth Gabi* a Megasztárból
- *Gáspár László* a Megasztárból
- *Lola*
- *Hip-Hop Boys*

Kb. 21,30 órától: **TŰZIJÁTÉK**

a tűzijáték után

NAGY MULATÁS A KÉT ZSIVÁNNYAL

NYUGDÍJAS KLUBOK KULTURÁLIS TALÁLKOZÓJA

Tisztelt Olvasók! Kedves Városlakók!

Az „Élet az Éveknek” Nyugdíjas Klub 2007-ben is megrendezi a Nyugdíjas Klubok Amatőr Művészeti Csoportjainak Találkozóját a hagyományoknak megfelelően, immár 10. alkalommal. A két kisvárdai klubon kívül a térség klubjai is bemutatják kulturális műsorukat Záhonytól Nyíregyházáig, összesen 12 klub.

A műsor palettáján, a „világot jelentő deszkákon” széles választékban követik egymást a színes

műsorszámok. A komoly hangulati énekkari számokat, verseket, szóló-énekeket vidám jelenetek, paródiák, különböző táncok követik.

Ha Ön és kedves családja, ismerősei szeretne egy kellemes napot eltölteni, akkor jöjjenek el 2007. április 25-én (szerdán) 9 órától a Művészetek Házába.

Szeretettel hívjuk és várjuk a Kedves Nézőket. A belépés díjtalan!

Tisztelettel, a rendezvény főszervezője:

Jerkus Ferencné
klubvezető

ANYAKÖNYVI HÍREK

Újszülöttek	Szüleik	Születés ideje
Szabolcsi Blanka Iringó	Kovács Tímea és Szabolcsi Tamás	2007. február 27.
Varga Ákos	Dudás Gabriella és Varga Gyula	2007. március 2.
Szenes Gréta	Gyarmati Csilla és Szenes László	2007. március 3.
Valánszki Márk	Szabó Katalin és Valánszki László	2007. március 5.
Molnár Míra	Szikora Tímea és Molnár János	2007. március 7.
Jencsik Norbert	Tóth Mónika és Jencsik László	2007. március 12.
Nagy Levente	Fazekas Ágnes és Nagy Róbert	2007. március 18.
Balogh Bence	Dócs Katalin és Balogh Béla	2007. március 20.
Kozma Zsombor	Demeter Gabriella és Kozma Bertalan Tamás	2007. március 20.
Házasságot kötöttek	Házasságkötés ideje	
Molnár Rita és Bökönyi Gábor	2007. március 24.	

A VÁRSZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZETEK HÁZA ÁPRILIS HAVI PROGRAMJA

ÁPRILIS 14. (SZOMBAT) 9.30 ÓRA

Petőfi-Kacsóh-Bakonyi: JÁNOS VITÉZ - musical

A nyíregyházi Mandala Dalszínház vendégelőadása.

Belépőjegy: 1.000.-Ft

ÁPRILIS 25. (SZERDA) 9.00 - 14.00

Nyugdíjas Klubok Amatőr Művészeti Csoportjainak X. Jubileumi Bemutatója - Helye: Várszínház és Művészetek Háza színházterme

ÁPRILIS 28. (SZOMBAT)

Anyáknapi Játszóház a Nemzeti Kulturális Alapprogram támogatásával. Várjuk a gyerekeket, szülőket! A részvétel díjtalan!

ÁPRILIS 29. (VASÁRNAP)

9.30-13.30 - **Kulturális és szórakoztató műsor a Várszínpadon.**

18.00 - **Így táncolunk mi!** - különleges, rendhagyó tánc-show.

ÁPRILIS 30. (HÉTFŐ)

„III. Közös célért, összefogva Európában.”

Csapatépítő tréning és bemutatkozási lehetőség a határon túli civil szervezetek részére, a Nemzeti Civil Alapprogram támogatásával

Közreműködők: Csereháti Művészeti Egyesület (Szlovákia), Berkenye Ifjúsági Társulás (Románia).

ÁPRILIS 30. (HÉTFŐ)

Így táncolunk mi! - gálaműsor. Belépő: 1500,-Ft

EZOTÉRIA KLUB

A foglalkozásokat vezeti: Bodnár Csabáné (Valika)

Ideje: felváltva hetente pénteken és szombaton 17 órától

Témák: egészséges életmód, a mindennapi élet spiritualitása és egyéb érdekességek. A részvétel díjtalan! Minden kedves érdeklődőt szeretettel várunk!

JÚNIUSI ELŐZETES:

Június 19-20. (szombat-vasárnap)

- Gyermekegykontroll tanfolyam

- Lépéselőny villámolvasással! (Segítséget a hatékonyabb tanuláshoz.)

- Tanuláskontroll

A foglalkozásokat vezeti: *Bakos Kornél és Magda Katalin.*

A fenti tanfolyamok 20 fő jelentkezésével indulnak! Előzetes bejelentkezés április 20-ig a 45/405-239-es telefonszámon.



ELSŐSEGÉLYNYÚJTÓ VERSENY 2007.

A Magyar Vöröskereszt Kisvárdai Területi Szervezete az idén ismét megszervezte a tanuló ifjúság részére az elsősegélynyújtó versenyt. Erre a vetélkedőre Kisvárdáról és a környékbeli településekről nevezhettek az 5 fős csapatok.

Két korcsoportban került lebonyolításra a verseny. Általános iskola felső tagozatos-, és középiskolások részére.

Tehát 2007. április 3-án Kisvárdán a Városi Tornacsarnokban 14 csapat részvételével szerveztük meg a rendezvényt.

Így 70 tanuló vetélkedett egymással, 12 gyerek baleseti szimulációt biztosított, 6 fő mentőtiszt ill. mentőápoló zsűrizte a gyakorlati feladatokat.

A verseny többi részében vörös-

keresztes ismeretekről és az elsősegélynyújtás elméleti tudásáról adtak számot a diákok. A vöröskeresztes munkatársakkal együtt 107-en vettek részt ezen a nemes versengésen.

Első helyezést ért el a kisvárdai Várdai István Általános Iskola és a Bessenyei György Gimnázium csapata, ők képviselik majd a megyei versenyen Kisvárdát.

Gratulálunk a verseny valamennyi csapatának, a felkészítő tanároknak a Mentőszolgálat szakembereinek az eredményes munkáért.

Köszönet mindazoknak, akik segítettek, lehetővé tették, hogy ez a nagyon hasznos rendezvény megvalósuljon s az elsősegélynyújtás minél szélesebb körben elterjedjen.

A TŰZOLTÓSÁG FELHÍVÁSA

A tavaszi időjárás beköszöntével egyidejűleg az erdő- és mezőgazdaság területén jelentős mértékben megnövekedik az erdő-, nádas- és avartüzek száma, ezért a Kisvárdai Hivatásos Önkormányzati Tűzoltóság a következő felhívással fordul a lakossághoz.

A bekövetkezett tüzesetek közvetlen előidézője legtöbb esetben az emberi gondatlanság és fegyelmezetlenség volt. A tüzek általában gazégetés, cigarettacsikk eldobás, személtlerakás, gyújtogatás, szabálytalan erdő közeli gyom és árokpart-égetés, valamint kirándulás következtében keletkezik.

A megelőzés érdekében szeretnénk tudatosítani az erdőben dolgozókkal, kirándulókkal, hogy jelenleg tűzgyújtási tilalom nincs elrendelve az erdőkre, de tüzet gyújtani erdőben minden esetben csak az erre kijelölt tűzrakó helyeken szabad, az eloltásukról pedig minden esetben gondoskodni kell.

Ügyeljének arra is, hogy szeles időszakban erdőben, valamint annak 200 méteres körzetében ne gyújtsanak tüzet, mert ilyenkor a tűz terjedésének a feltételei a szokásosnál is kedvezőbbek. Fontos, hogy a tűz őrzéséről és biztonságos eloltásáról minden esetben gondoskodni kell, melynek betartásáért a tűzgyújtásra jogosult a felelős.

A tűzveszélyre való tekintettel, kérjük az erdőgazdálkodókat, hogy - az érvényben lévő jogszabályok alap-

ján- saját területükön tegyenek meg minden szükséges technikai, szervezési intézkedést az erdei tüzesetek megelőzése érdekében.

Felhívjuk továbbá a kiskerttulajdonosok és a hétfégi telektulajdonosok figyelmét, hogy a gyomégetésnél fokozott figyelemmel járjanak el, mert a kiszáradt aljnövényzet rendkívül gyúlékony és a gyorsan terjedő tűz könnyen elérheti az erdőt, vagy a lakott területeket.



Kérjük a közúton és vasúton utazókat, hogy égő cigaretta csikket és dohányneműt ne dobjanak ki a járművek ablakán, mert a kiszáradt árokparton, vasúti töltések mellett keletkező tüzek sok esetben közvetlenül erdő és mezőgazdasági területeket is veszélyeztetnek.

Amennyiben mégis tüzeset következik be, annak észlelésekor az első és legfontosabb feladat a kezdeti "kis tüzek" eloltásán túlmenően az, hogy arról haladéktalanul értesíteni kell az illetékes tűzoltóságot, a polgármesterről hivatalt és a terület tulajdonosát.

TEICHMANN HÍREK

- 2007. március 30-án a nagycsoportos óvodások és szülei részére játszóházat szervezett az iskola tantestülete. A tavasz és a közeledő húsvét jegyében készítettek sokféle ötletes ajándékot. A kézműves foglalkozások után játékos sorversenyen ügyeskedhettek az alsó tagozatos gyerekekkel, majd népi játékok tanulásával tették emlékezetessé az óvodások számára az iskolával való ismerkedést a szervezők.

- Jedlik Ányos fizikaverseny megyei fordulójára hívták a szervezők 50 feladat eredményes megoldásáért Veres Henrietta 6. osztályos és Szabó Gábor 8. osztályos tanulókat. Felkészítő tanáruk Rozinkáné Pára Zsuzsanna.

- Rendszeresen részt vesznek tanítványaink a Bessenyei Iskolaszövetség versenyein. Márciusban a Somogyi Rezső Általános Iskola által szervezett „Mese-mondó- és szavalóversenyen” II. helyezést ért el Koncz Petra Sára 4. osztályos tanuló, III. helyezett lett a 3. osztályos Csubák Ramóna. A Vári Emil Általános Iskola által szervezett „VIDÁM VERSMONDÓK NEMZETKÖZI TALÁLKOZÓJA” rendezvényen Frindik Nóra 6. osztályos tanuló III. helyezést ért el. Felkészítő tanáraik: Battyiné Nagy Éva, Vámos Péterné, Dr. Korponainé Móri Ágnes.

- A Bendegúz Gyermekek és Ifjúsági Akadémia által szervezett Nyelvész verseny iskolai fordulóján 18 tanuló vett részt. A legjobbakat: Zán Cintia 3. osztályos, Rozinka Renáta 4. osztályos és Kocsis Brigitta 6. osztályos tanulókat megyei versenyre hívták a szervezők. Felkészítő tanáraik: Vámos Péter-

né, Battyiné Nagy Éva, Dr. Korponainé Móri Ágnes.

- A Weiner Leó Alapfokú Zene- és Művészeti Iskola szervezésében kézműves foglalkozásokat tart Bábásné Lakatos Erika. A lelkes csapat gyöngyfűzéssel, gyöngyszövésével, batikolással, üvegfestéssel, fafaragással, valamint agyagozással készít egyedi alkotásokat. A legszebb darabokból rendezett kiállítás a Teichmann Vilmos Általános Iskola zsibogójában látható.

- 2007. március 27-én az iskola tantestülete, tanulóifjúsága és Szülői Munkaközössége a balesetveszélyes, salakos sportpályát füvesítette. A gyerekek régi álma teljesülhet, ha kizöldül a fű. Az iskolavezetés ezúton mond köszönetet mindazoknak, akik segítségükkel hozzájárultak a megvalósításhoz.

Czap Jolán igazgató

JÚLIUSBAN FOCINYÁR

Ebben az évben is július 2. hétvégéjén kerül sor a Kisvárdai Focinyár Országos Kispályás Labdarúgó Tornára.

A július 6-8. között rendezendő versenyekre a helyi és környékbeli csapatok kívül az ország minden részéről várnak vendégeket.

A felnőtt és Old Boys (35 éven felüli) versenyeken résztvevők július 6-án a sorsoláson és az azt követő technikai értekezleten vesznek részt. Szombaton reggel 8 órától kezdődnek a selejtezők, vasárnap délelőtt a közép- és elődöntők mellett a vígaszversenyre kerül sor (a szombaton kieső csapatok részvételével), majd délután 14 órától láthatják a nézők a bizonyára izgalmas döntőket.

Megyei I. o. - Dr. Zilahi Csoport 2006/07. A VSE TAVASZI MÉRKŐZÉSEI

- XVI. f. 2007.03.18.(vas.) 14 óra
- XVII. f. 2007.03.25. (vas.) 15 óra
- XVIII. f. 2007.03.31. (szo.) 15 óra
- XIX. f. 2007.04.08. (vas.) 15 óra
- XX. f. 2007.04.15. (vas.) 16 óra
- XXI. f. 2007.04.22. (vas.) 16 óra
- XXII. f. 2007.04.29. (vas.) 16 óra
- XXIII. f. 2007.05.06. (vas.)16 óra
- XXIV. f. 2007.05.13. (vas.) 16 óra
- XXV. f. 2007.05.19. (szo.) 17 óra
- XXVI. f. 2007.05.27. (vas.) 17 óra
- XXVII. f. 2007.06.03. (vas.)17 óra
- XXVIII. f. 2007.06.10. (vas.) 17 óra
- XXIX. f. 2007.06.17. (vas.) 17 óra
- XXX. f. 2007.06.24. (vas.) 17 óra

- Nagykálló VSE - Várda SE
- Várda SE - Tiszavasvári
- Kemecse - Várda SE
- Nagyhalász - Várda SE
- Várda SE - Nagyecsed
- Jánkmajtis - Várda SE
- Várda SE - Záhony
- Szatmárcseke - Várda SE
- Várda SE - Nyírbátor
- Tiszalök - Várda SE
- Várda SE - Nyírkarász
- Fehérgyarmat - Várda SE
- Várda SE - Tiszabecs
- Nyírbétek - Várda SE
- Várda SE - Újfehértó

Az ifjúsági mérkőzések 2 órával előbb kezdődnek, mint a felnőtt mérkőzések. A tabellákat, sárga lapokat, eltiltásokat és egyéb információkat a szövetség www.szabolcsfoci.hu honlapján lehet megtalálni. Versenybizottság

KISVÁRDAI ULTISOK SIKEREI BUDAPESTEN

Nemrégiben Budapesten rendezték az Országos Sportulti Bajnokságot, melyen a Kisvárdai Ulta Club 3 fős csapata is részt vett.

A sportulti lényege, hogy a játékosok a számítógép által elkészített leosztások szerint játszanak, s a számítás módja az, hogy az azonos lapokat kapó játékosok közül ki milyen eredményt (pontszámot) ér el.

A 16 csapat részvételével megtartott rendezvényen az ultiklub csapata (Dienes János, Mészáros Károly, Nagy Béla) a 3. helyen végzett, ezzel elnyerte a zsűri egyik különdíját.

Az egyéni értékelésben Mészáros Károly az 5., Nagy Béla a 11., Dienes János a 30. helyen végzett, tovább öregbítve a kisvárdai ultisok hírnevét.



Mészáros Károly, Dienes János és Nagy Béla

KISVÁRDAI KARATÉS ÉRMEK

2007. március 17-én került megrendezésre a Diákolimpia keretén belül a Kelet-Magyarországi Régió versenye kyokushin karate sportágban. Az indulók számára a verseny tétje az országos döntőbe jutás volt.

A Diákolimpia selejtezőit 3 régióban rendezték meg, és csak a legjobbak juthattak tovább a döntőbe. A Debrecenben rendezett versenyen a kisvárdai karatésok négy korosztályban öt versenyzővel vettek részt:

- Markó Fruzsina (Várday) - gyerek
- Dudás Dániel (Várday) - serdülő
- Markó Boglárka (Bessenyei) - ifjúsági
- Fekete Gergő (Várday) - ifjúsági
- Oláh Dániel (Rákóczi) - junior

A színvonalas és kemény küzdelmek során mind az öt kisvárdai karatés kivívták a döntőbe jutás jogát. A kisvárdaiak legeredményesebb versenyzője Markó Fruzsina lett, aki megnyerte súlycsoportja versenyét. Oláh Dániel junior korosztályban 2. helyezést ért el. Arról, hogy teljes legyen a kisvárdai karatésok éremgyűteménye, Fekete Gergő gondoskodott, aki az ifjúsági korcsoportban súlycsoportjának 3. helyezette lett.



Ketten az érmesek közül: Markó Fruzsina és Fekete Gergő

A verseny legszimpatikusabb versenyzőjének járó különdíjat szintén Fekete Gergő kapta, aki korcsoportjának legkönnyebb versenyzője volt.

Markó Boglárka 4. helyeztekként jutott korcsoportjában tovább, ahol három súlycsoport került összevonásra. Dudás Dániel 5. helyeztekként szintén bejutott a döntőbe a serdülők között.

Az országos döntőre április 14-én kerül sor Veszprémben (lapzártánk idején). Remélhetőleg ugyanilyen jó eredménnyel térnek majd haza a kisvárdai kyosok, hogy tovább erősítsék városunk hírnevét. Következő számunkban számolunk eredményeikről.

EGY ÉVES A TAIKI JITSU KLUB

Meglepő bemutatót láthattak az egy éve alakult TAIKI JITSU klub évfordulója alkalmából.

Papp Miklós 3. danos instruktor a közönség soraiból kért meg egy erős testalkatú fiatalembert. Kinyújtotta jobb karját, és kérte, hogy két kézzel hajtsa be. Rövid szkanderezés után az erős fiatalember ezt sikeresen teljesítette. Az első meglepetés ezután következett. A mester közölte, hogy a fizikai erő fölött nagyobb testi erő mindig győzhet, de most nem fizikai erővel fog ellent állni, hanem teljesen laza izmokkal, csak átengedi karján az univerzum végtelen erejét, a KIÁRADÁST, amit japánul KI-nek neveznek. A fiatalember teljes erőből küzdött a kinyújtott kéz behajlításával, míg végül fáradtan feladta a küzdelmet. A mester, közben lazán mosolyogva koncentrált a KI-re.

Az igazi döbbenet akkor következett be, amikor egy támadás elöl lazán kiterve enyhén megérintett néhány pontot a támadón, aki eszméletlenül rogyott össze. A Taiki mester elmondása szerint ilyenkor az ellenfél teljes energetikai rendszere összeomlik, és fél perc áll rendelkezésre, hogy visszaállítsa az egyensúlyt. Szakszerű mozdulatok után a támadó arcába visszatért az élet, és felnyitotta a szemét.

A Taiki Jitsu ismerőjének könnyű győzni az életpontok ismeretében. NEM KELL HOSSZÚ, FÁRADÁSOS HARCOKBA BOCSÁTKOZNI. Az alap harcművészeti technikák, rúgás, ütés, stb. az ügyesség, gyorsaság, állóképesség, fejlesztése miatt alakultak ki. A dobás, lefogás,

ezt az egységet, amit harcművészetnek neveznek.

Természetesen a TAIKI JITSU tanulói is ismerik a külső technikákat is. Látványos rúgásokat mutattak be, még egy botra tűzött rugópárnán is, amit több méter magasra tartva is lerúgtak köríves, és ugró, pörgő rúgásokkal.



Bemutatták azt is hogyan lehet akár kétszer nehezebb támadót is a földre vinni a dobástechnikák ismeretében.

De a végén mindig demonstrálták azt is hogyan lehet az életpontok ismeretével, és energiával hatástalanítani a támadásokat.

A már színes övre vizsgázott tanítványok is számot adtak gyors fejlődésükről, amit a TAIKI ben alkalmazott háromszintű edzésnek köszönhetnek.

Életünk lényegének tekinthetjük a folyamatos keresést, mely elvezet fizikai, lelki, és szellemi tökéletességünkhöz. A tanulás, irányítás során a tanítvány megszabadul a dogmáktól, kötöttségektől. Belső énjét addig befolyásoló rossz szokásaitól is megszabadul, felülemelkedik rajtuk. Felszínre kerül egyénisége igazi lényege, a fizikai fejlődéshez hozzákapcsolódik a szellemi és lelki kiteljesedés. A gyakorló átmegy a fizikai gyakorlásból szellemi szintre. Harcművésszé válik.

Elveszíti egoizmusát, megtanulta tisztelni mások véleményét, már nem felületes, és nem hazudik önmagának, nem veszíti el önuralmát.

Az igazi mester már képes gyógyítani, nem csak rombolni. Ahhoz, hogy lekapcsoljunk egy villanyegőt, nem muszáj kiszagatni a vezeték a falból, és



összetörné a villanykörtét, aminek következményeként ha vissza akarjuk kapcsolni, több napos szakmunka szükséges a helyreállításához.

Támadás háritásához sem fontos nagy erővel zúzódásokat, csonttörést okozni, hogy a támadást meg fékezzük, és utána többnapos kórházi kezelés tudja a támadó emberi külsejét vissza állítani, egyéb jogi következményekkel. Ha tudjuk hol a villanykapcsoló csak egy kapcsolás, és ugyanúgy vissza is kapcsolható maradandó sérülés nélkül.

Andy

EGYEDÜLÁLLÓ TWIRLING SIKER



Az éremhalmozó csapat és vezetőjük

Az Alföldi Régió Twirling Versenyéről 13 arany-, 9 ezüst-, 7 bronzéremmel és 4. helyezéssel a *Mistral Ifjúsági Sportegyesület* egész csapata bejutott az országos döntőbe. Szilágyi Zoltánné csapatvezető elismeréssel szőlt a lányok munkájáról.

A régióverseny legeredményesebb versenyzője Farkas Zsófia volt, aki 4 arannyal térhetett haza. Az április 29-i döntőhöz sok sikert!